

# 中国天元赛风风雨雨30载

昨天,第30届同里杯中国围棋天元赛在北京中国棋院揭幕,标志着中国天元赛步入“而立之年”。棋圣聂卫平给予高度评价:“新民晚报坚持举办中国天元赛三十年,很了不起!”国家体育总局棋牌运动管理中心党委书记杨俊安评论:“中国天元赛创办三十年,是中国围棋发展史上的一件大事,是中国新闻棋战发展史上的一个里程碑。”



■ 历届中国天元赛聂卫平、马晓春、刘小光、常昊、黄奕中(从左至右)

本版图片除署名外均为记者 周国强 摄



■ 古力“天元六连冠”后意气风发



■ 陈耀烨至今保持着“天元七连冠”的纪录

## 新闻棋战 填补空白

由新闻单位主办围棋大赛,在日本和韩国有着很长的历史和传统。在日本,七大棋战由读卖新闻社、朝日新闻社等七大新闻媒体主办,其中每日新闻主办的本因坊战,今年已达72届。

为此,中国围棋一直期待着我们自己的新闻棋战。1987年初,新民晚报举办中国新闻棋战——天元赛的倡议一出,立即得到了中国围棋协会的积极响应。1987年3月,中国第一项新闻棋战——中国围棋天元赛应运而生。中国天元赛的诞生,结束中国没有新闻棋战的历史。在中国天元赛之后,人民日报创办了中国名人战,中央电视台也创办了CCTV杯中国电视快棋赛。

中国围棋协会主席王汝南认为:“新民晚报、人民日报、中央电视台数十年坚持主办传统性的新闻棋战,对中国围棋事业发展作出了巨大贡献。”

## 棋才辈出 连创新高

中国天元赛的创办,给中国棋手提供了施展棋艺的舞台。

中国围棋天元赛创办至今已产生了7位“天元”。这七位“天元”依次是马晓春、刘小光、聂卫平、常昊、黄奕中、古力、陈耀烨。前10届,是聂、马、刘争霸的时代。第11届,常昊挑战马晓春成功后,达成了“天元五连冠”。

古力战胜黄奕中得“天元”后,打破了常昊“五连冠”之纪录,完成了“天元六连冠”。陈耀烨在挑战古力得手后,“更上一层楼”,至今已经创造了“天元七连冠”的霸业。



■ 同里杯天元赛放在古色古香的退思园里举办,不失为一道独特的风景

## 超越日本 赶超韩国

受中日围棋擂台赛之影响,新民晚报在创办中国天元赛时,有一个更进一步的设想,就是举办中日天元战。为此,在中国天元赛创办一年之后的1988年,新民晚报和中国围棋协会与日本新闻连合和日本棋院达成了举办中日天元战协议。1988年,第一届中日天元战在东京创办,开创了中日新闻棋战之先河。

中日天元战的战况,也反映出中国棋手赶超日本围棋的步伐。中国“天元”在中日天元战连输四届之后,聂卫平天元在第五届比赛中战胜日本林海峰天元,实现了在中日番棋战中的“零的突破”。之后,中国“天元”势如破竹,在中日天元战上取得“八连胜”。

无独有偶,1997年创办中韩天元战后,前四届中国天元常昊受到韩国天元李昌镐的压制,惨遭四连败。不过,第五届中韩天元战,中国常昊击败韩国李世石,吹响了中韩对抗的号角。经过19届的努力,去年中国天元获胜后,终于实现了10比9反超。

## 天元聚会 继往开来

今年4月中旬,同里杯中国围棋天元赛的3家主办单位中国棋院、新民晚报社、吴江同里镇人民政府将在吴江同里隆重举办“纪念中国围棋天元赛30届庆典”、《中国围棋天元三十年》首发式。届时,7位获得过中国“天元”称号的国手荟萃同里,上演一场新颖别致的“天元大战”。

本报记者 张建东

## 同里杯天元赛首轮冷门迭爆

# 柯洁等五位世界冠军出局

本报北京今日电(记者 张建东)昨天,第30届同里杯中国围棋天元赛首轮冷门迭爆,柯洁、时越、周睿羊、范廷钰、江维杰等5位世界冠军相继落马,惨遭淘汰。

“三冠王”、中国等级分排名第一的柯洁九段执黑对阵张立六段,经过278手大战,黑棋中盘告负,爆出冷门。两次获得天元挑战权的周贺玺五段中盘战胜了等级分排名第二位的时越九段,再次表现出与天元有缘的实力。新锐陶欣然五段战胜了等级分排名第三的周睿羊九段,令人刮目相看。同里杯天元赛首轮,中国围棋等级分排名前三位的3位世界冠军齐

落马,颇为少见。

“80后”老将古力九段昨天表现不俗,他执白中盘战胜小将谢科,捍卫了老将的荣誉。此外,半昱廷、柁嘉熹、唐韦星3位世界冠军分别战胜了安冬旭、许嘉阳、杨鼎新,顺利晋级第二轮。

明天,同里杯中国围棋天元赛在北京中国棋院进行第二轮(十六强战)比赛。对阵形势为半昱廷对彭立尧、谢尔豪对陶欣然、周贺玺对孟泰龄、古力对王昊洋、辜梓豪对廖行文、佟禹林对连笑、张立对童梦成、柁嘉熹对唐韦星。

本届同里杯中国天元赛本赛季将在北京连赛5轮,于下周六产生挑战者。



■ 第30届同里杯天元赛首轮昨在中国棋院落子

张建东 摄